中国企业的思想者

REPRENEURS' DAILY

版 第127期 总第10107期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年5月29日 星期六 辛丑年 四月十八

新闻周讯 | News bulletin

第 105 届糖酒会 吹响招商"集结号"

第 105 届全国糖酒会将于 2021 年 10 月 19 日-21 日在国家会展中心(天津)举办。近 日,第105届糖酒会招商启动会在天津市召 开,为 2021 年秋糖吹响招商"集结号"。作为 第105届全国糖酒会的"新舞台",位于津南 区的国家会展中心(天津)是商务部与天津市 政府合作共建的重大项目,是服务京津冀协 同发展国家战略,承接北京非首都功能疏解 的标志性工程,是国家级重点会展项目之一。 国家会展中心(天津)也是继上海、广州之外 的第三大国际会展中心,体量庞大、造型规 整,集展览、会议、商业、办公、酒店功能于一 体,总建筑面积约138万平方米,室内外总展 览面积达55万平方米。

酱酒热当前 洋河"将加大酱酒投入"

日前洋河股份 2020 年业绩说明会在网 上举行。针对当前的酱酒热,洋河股份董事长 张联东表示,酱酒的发展主要源于茅台拉动 整个酱酒市场的持续升温,一方面,茅台高价 和缺货影响使得部分其他酱酒企业填补市场 空白;另一方面,茅台通过系列酒的下沉也扩 大了酱酒的消费基本面,整体酱酒的发展仍 有空间。张联东进一步强调,公司注意到近年 来酱酒在行业内的发展势头, 因此较早布局 了酱酒市场,拥有贵州贵酒品牌,先后在贵州 贵阳修文和遵义仁怀茅台镇布局了生产基 地。今年以来,公司又对贵酒市场营销及内部 管理等方面加大投入,进一步推动贵酒的全 国化布局,提升贵酒产品的市场份额。

"贾湖酒业杯" 直播大赛启动仪式举行

日前,河南省酒业协会、贾湖酒业集团主 办,共青团河南省委双创中心协办的"贾湖酒 业杯"首届河南酒业青年双创短视频直播大 赛启动仪式在河南贾湖酒业集团隆重举行。 贾湖酒业集团党委书记、总经理孙耀州在致 辞中说,本次大赛启动仪式位于千年古县舞 阳,境内北舞渡贾湖遗址距今有9000年的历 史,遗址证明了9000年前的贾湖先民已经掌 握了原始的酿酒技术,这对研究中国乃至世 界"酒文化"都具有划时代的意义。贾湖酒先 后获得比利时布鲁塞尔国际烈性酒大赛最高 荣誉"大金奖"、新加坡烈性酒大赛最高荣誉 "双金奖"、中食协白酒国家评委年会最高荣 誉"中国白酒酒体设计奖"等多项重磅大奖。

疫情期间 全球酒类销量下降 6%

欧睿国际的最新数据显示, 由于疫情影 响,去年全球的酒精饮料销量下降了6%,约为 158 亿升。 该数据来自 100 多个国家/地区, 重点突出了前20个酒精饮料市场。报告显示, 销量同比下降幅度最大的是南非(下降了 20.4%)。在排名前20位的市场中,印度下降了 19%, 西班牙降 14.4%, 越南降 14%, 英国降 10.1%。泰国降9.3%,意大利和作为全球最大 酒精饮料市场的中国均降8.5%, 法国降8%, 墨西哥降 7.2%, 日本和波兰降 5.9%, 德国降 5.2%,第二大酒精饮料市场美国仅降 0.6%。

精品葡萄酒 香槟在场异军突起

对于大多数人来说,在过去的12-18个 月中可能几乎没有什么值得庆祝的, 但这并 没有阻止香槟成为日益多样化的全球精品葡 萄酒市场的明星之一。伦敦国际葡萄酒交易 所(Liv-ex)追踪12家香槟酒庄现货价格的 "香槟50"指数在过去五年中上涨了58.6%,比 2020年同期(截至4月30日)上涨了11.4%。 更重要的是,在今年年初,几乎没有出现传统 节日过后的交易停滞,一月份几乎与圣诞节 前一样繁忙。 (综合)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

青岛啤酒:培育创新型高技能人才



技工大比武决赛题: 编程让机器人码垛

"往左,往左,稳了。"在青岛市第十六届技 能大赛青啤赛区现场,参赛选手张云昌通过现 场编程,操作着六轴机器人将模型码放到指定 区域,现场模拟啤酒生产过程中的码垛功能。 很难想象"设置机器人",竟然是青岛啤酒电工 竞赛的比赛项目。在工业互联网的浪潮下,做 智能制造的先行者,青岛啤酒通过技能大赛, 紧密结合岗位练兵和技术比武,培养造就一 批"一岗多能"的创新型高技能人才。

近日,青岛市第十六届职业技能大赛暨 青啤公司第八届职业技能大赛决赛正如火如 茶进行。从青岛啤酒全国近60家家工厂中脱 颖而出的751名技术能手晋级决赛,进行11 个工种的竞赛,角逐最强"技能王"。

锻造技能: 培养"一岗多能"万能手

据了解,作为青啤公司每两年一度的职 业技能"大练兵",依托青岛市职业技能大赛, 青岛啤酒职业技能大赛已经连续举办了八 届。本届赛事迄今已更新题库 6000 道复习 题,新建/更新技术文件8套,参与评审专家 100余人。大赛延续"一岗多能"型技能人才 选拔机制,重点突出多能工种,从三个多功能 工种增加到七个,比赛形式也更加丰富。自大 赛启动以来, 共吸引了 2.75 万名员工参赛, 再创历史新高。

根据疫情防控变化情况, 创新采用评委

集中封闭、选手远程参赛的模式,赛制设计更 加严谨,确保公平性。为保障大赛公平和尽可 能大范围的人员参与,本届大赛大规模采用 远程评审模式,各地赛点设置"双视频"甚至 "三视频"监考,员工在熟悉的工作场景考试, 更容易发挥自身水平,同时减少了人员流动, 做到大赛、生产、防疫三不误"

青啤公司本届技能大赛覆盖所有业务单 位,通过线上线下相结合的模式,为青啤公司 员工搭建了更优秀的平台、提供更充足的资 源,以赛促学助力技能提升,从而打造公司高 技能人才队伍。

智创工匠: "电工"要学机器人编程

如何通过编程,控制机器手臂将产品模

比赛项目。"在青啤当'电工',和传统意义上 中的接个电可不一样,不仅要懂 PLC 系统工 程操作,还要会机器人编程设置,准确的说应 该是电气化工程师。"在青岛啤酒灯塔厂负责 智能装备维修的"电工"张云昌告诉记者,"现 在工厂都是智能化设备, 技能大赛系统性学 习和比赛,能更好的与时俱进,让技能得到系 统的磨练和升华,这对自己来说是一笔不小

随着智能化工厂的升级改造, 生产设备 自动化程度也越来高,对工程技术人员的专 业能力和知识储备有了更高的要求,"我们在 本次技能大赛电工竞赛组,首次与青岛大学 自动化学院进行了校企合作,增加了 PLC 及 人机界面的编程培训及比赛环节提高专业人 才技能。"本次技能大赛智能制造维修电工的 专家组组长李延丰表示,"在青岛啤酒的高速 发展的需求下,终身学习已成为每一位工程 技术人员必备技能,通过培训掌握方法,通过 学习储备技能,通过实践融会贯通,尽快将所 学反哺到生产中,促进青啤与个人能力的共 同发展。"

"慢酿"人才: 传承工匠精神

在青岛啤酒看来,通过技能大赛将原本 分散在各个工厂的"行家里手"凝聚到技能大 赛,也成为参赛选手技能学习和质量文化交 流的平台。"最本质的就是把啤酒品质把控 好,让每一个消费者喝到高品质的产品,这也 对自己技术的认可和肯定。"参加本次大赛质 检比赛的青岛啤酒厂质检员陈静说。

参赛选手不仅可以通过比赛大展身手, 还可以在这里学技术、练绝活,为技艺传承搭 建了"快车道",也使青岛啤酒的"好人酿好 酒"的百年工匠精神得以更好地传承。

"青岛啤酒打造'专'而复合的技能型员 工队伍,就是为了拿出有更高品质的产品,只 有'好人酿好酒',赋予产品以优质的品质,更 好的满足消费者的需求。"青岛啤酒相关负责

河南皇沟酒业与美酒产区相融共生

日前,南皇沟国永馥合香白酒专家鉴评 会暨国永馥合香新闻发布会举行,中国酒业 协会理事长宋书玉,著名白酒专家高景炎、季 克良、梁邦昌,著名白酒专家、博士生导师、江 南大学副校长徐岩,全国标样委酒类委员会 秘书长杨明,中国食品工业协会副会长、河南 省白酒转型发展专项工作小组专家组组长陈 振杰,国家白酒标准化技术委员会委员钟杰、 河南省原食品药品监督管理局副厅级巡视员 张启振,河南省食品研究所所长刘建利等12 位白酒专家组成专家组,对河南皇沟馥合香 白酒生产工艺和53度国永馥合香白酒进行 了研讨、鉴评。

会上,中国酒业协会理事长宋书玉代表 专家组宣读了鉴评结论:"53 度国永馥合香 白酒清亮透明,香气馥郁幽雅,醇和甘润,诸 味协调,酒体丰满,空杯留香,风格独特。"宋 书玉讲到,皇沟酿酒人多年来不断探索、坚 持,取得了今天这样的成绩,多位专家都给予 了高度评价,值得肯定和表扬。相信未来皇沟 酒业的发展指日可待,一定会在整个白酒行 业中,赢得自己的一席之地,并为豫酒振兴去 做出皇沟人的一份贡献。

在当日举办的"河南皇沟国永馥合香酒 文化庄园投产仪式"上,宋书玉理事长特别对 未来皇沟酒业的发展提四点建议: 一是品质



升级的根本在产区; 二是品质价值的表达在 酒庄;三是品质升级的关键在创新;四是品质 表达的核心是文化。

宋书玉表示,实践证明,不管任何一种香 型,任何一个名酒,一旦离开其原产地就失去 了本真, 这正是中国白酒自然酿造的核心所 在。皇沟酒业同样如此,永城皇沟独特的自然 生态、独特的酿造微生态是"皇沟馥合香白 酒"的生命之源。关于美酒产区的培育与建 设,是"十四五"期间中国酒业协会的核心工 作之一。永城市委、市政府和皇沟酒业在美酒 特色产区培育上应该提高认识,通过美酒产 区培育实现产业与地方社会经济的高质量发

展。实现产业链价值的提升,从酿酒原料,到 消费体验,到酒旅融合彰显产业价值,让皇沟 酒业与美酒产区相融共生,和谐发展。

酒庄从提出、创立,到落地,一直在探索 完善之中。宋书玉讲到,纵观中国白酒产业, 如今已进入产业高度集中时代,同时也预示 着酒庄粉墨登场的时代来临。这是产业自身 发展和市场需求所决定的; 也是白酒产业从 高度集中,再到产业高度个性化的转化;更是 未来白酒多风味表达满足消费需求的必然。 白酒酒庄是新的商业模式,是白酒的价值回 归,是白酒产业未来重要发展方向之一。展望 酒业未来,遇到酒庄不要错过酒庄,酒庄是产

业品质开级的必然,也是局品质的表达需水。 酒庄要做到每一瓶酒都是美酒,每一瓶酒从 酿造原料到出庄,再到消费者餐桌都可追溯。 可以说酒庄是对中国白酒从一瓶酒到整个价 值链的提升,是消费者最容易接受与理解的 品质价值表达, 更是全球美酒品质价值表达 的通用语言。"皇沟国永馥合香酒文化庄园" 正式投产,标志着皇沟酒业以"酒庄"为推手, 在品质价值表达层面迈出了关键一步。

《中国酒业"十四五"发展指导意见》中,就 产业科技创新部分做了系统规划,明确提出了 坚持现代科技与白酒传统酿造相结合,进一步 实现白酒酿造的现代化。制定了产业技术创新 导向: 坚持产业自然生态与酿造微生态双导 向、风味与健康双导向的发展指导方向。

中国白酒酿造充满了智慧,尊天时,择地 利,通人和。如今,随着大数据、人工智能技术 的不断突破与升级,白酒酿造装备升级、智能 化酿造应运而生。但我们一定要明白,白酒智 能化酿造的核心必须建立在品质升级基础 上,必须建立在自然酿造的优化上,必须建立 在微生态酿造品质个性的提升上。因为,中国 白酒智慧酿造的核心就在于: 让传统的更传 统,让现代的更现代。

"让丰厚的豫酒文化资源活起来,形成文 化生产力,要凝聚行业力量、讲好品质故事, 强化传播效果。推动豫酒产业结构的战略性 调整。"宋书玉说。



